



佳木斯位於松花江、黑龍江、烏蘇里江匯流而成的三江平原腹地，是中國大陸每天最早迎接太陽升起的城市。這裡地勢平坦，沃野千里，是中國重要商品糧基地，也是現代農業綜合示範區的核心區，2011年產糧146億斤。現代化的農業發展需求，使佳木斯成為全國最大的農機消費終端市場，農機需求量、農機具等科技產品應用技術居全國首位。連續三年成功地舉辦了中俄農機展洽會後，佳木斯「中國北方農機城」的聲譽更加響亮，打造「中國農機谷」的步伐更加穩健。

■美麗的華夏東極佳木斯，被譽為天府熱土。

■香港文匯報記者 王欣欣



佳木斯 打造「中國農機谷」 壯大「北方農機城」

佳木斯是共和國「一五」期間投入建設的老工業基地，農業機械生產基礎雄厚。地處黑龍江東部中心，交通便利，水陸空通道四通八達。依托農業機械生產、使用、對外銷售的優勢，佳木斯建設中國農機谷的條件日趨成熟，農機產品產業鏈的品牌名號也逐漸享譽海內外。

區位優勢得天獨厚 對俄合作暢通穩定

佳木斯是黑龍江省東部地區經濟、金融、科技、交通、教育、衛生、文化中心，廣闊的市場、發達的工商業、便利的交通及人文環境打造了該市物流和商業中心地位。

與俄羅斯遠東第一大城市哈爾濱、猶太自治州首府比羅比詹隔江相望，使工業產品經這裡源源不斷地輸往俄羅斯和歐洲，幾乎覆蓋了俄遠東市場。五個國家一類口岸，陸路、水運對俄總運輸能力890萬噸；國際航空港1個（佳木斯機場），開通了北京、上海、廣州、哈爾濱、韓國首爾航線。通過江海聯運，經俄阿穆爾河口尼古拉耶夫斯克（廟街）出海，進入韃靼海峽、日本海線、北太平洋，形成新的「東方水上絲綢之路」。經此航線抵達韓國、日本，比經大連運距縮短310海里，運輸時間縮短6天。同江鐵路大橋、前撫鐵路和黑瞎子島口岸通道建成後，對俄運輸過貨能力將達到3205萬噸。

佳木斯市與俄羅斯，尤其是遠東地區有着良好堅實的合作基礎，雙方政府定期會晤，民間貿易往來頻繁，2011年雙方過境人次達33.54萬人，佳木斯市常年有在俄經商人員達到2萬多人。佳木斯農業裝備有限公司、迪爾佳聯公司、佳聯收機公司、富錦拖拉機廠等10多家企業已在俄建立了30多個銷售服務網點，佳木斯康博公司在俄猶太自治州投資2100萬元建設佔地12000平方米，集農機銷售、展示、維修、售後維修為一體的中俄現代農業機械裝備貿易展銷基地，將成為中國在俄羅斯境內建設的規模最大的農機市場。



■2012中俄(佳木斯)農機產品展銷洽談會開幕式

佳木斯是國內農機應用和農機裝備製造業最早、基礎最好的地區之一。2010年，該市被列為黑龍江省重點發展的現代農機裝備製造業基地，就鎖定了發展方向和目標：力爭在「十二五」期間，把佳木斯建成全國最大的集農機機械裝備研發、生產、物流、會展、銷售於一體的農機產業化中心，建設「中國北方農機城」，打造「中國農機谷」。

近年來，該市始終將農機產業作為全市產業項目的重點，湧現出一批在國際國內領先的農機製造企業集團，農機化程度和農機裝備水平始終位居全省乃至全國前列。2011年，全市規模以上農機生產企業25戶，年銷售收入27億元，佔黑龍江省農機產業的70%。

目前，全市已具有較強的技術裝備能力、產品科技研發能力和市場開發能力的農機製造企業群體，形成了擁有農業收穫機械、牽引機械、播種機械、整地機械及農機具等4大門類、80多種系列產品的農機製造體系。

老工業基地創新 成就新農機城

佳木斯是國家老工業基地，農機生產基礎堅實。規模以上農機裝備製造生產企業發展到19戶，已形成立擁有農業收穫、牽引、播種、整地機械及農機具等四大門類80餘種系列產品的農機製造體系。產品熱銷全國並出口俄羅斯、哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦及南美等國家和地區。

佳木斯大學包含中國早期農機類專業大學——佳木斯農機學院，專業教學和科研歷史悠久，為產業發展提供了強有力的技術和人才支持。與俄羅斯農機相關科研機構的合作，讓佳木斯應用農機科研成果更加便利。按照「結合產業、聯合共建、共生共贏、專業運作」的發展思路，該市正加強與中國農機院、省農機院的聯繫，建立黑龍江省農機院佳木斯農機分院，謀劃建設農機研發中心、農機配件孵化器和中俄科技合作中心，激活科技成果，推動企業和科研院所合作共贏。該市具有較強技術裝備、產品研發能力的農機製造企業群體，在國內外市場享有較高知名度。世界500強之一約翰迪爾公司在佳成立的農業機械有限公司以及常發佳聯收機機械有限公司、富錦龍江拖拉機有限公司等企業發展勢頭強勁。

■專業教學科研院所為產業發展提供重要人才和技術支持



■現代化農業示範區，為農機產業提供廣闊市場。



■壯大農機產業企業集群。



■5個國家一類口岸，便利的物流運輸條件。

國內外市場潛力無限

「全國農機看龍江 龍江農機在三江」。佳木斯市轄區內三江平原是全國重要的農業區和商品糧基地，周邊遍佈大農場、大林場、大煤礦，行政區內耕地面積超過2800萬畝，經濟區人口近1000萬，是全國最大的農機消費終端市場。未來五年，三江平原需中大馬力拖拉機1.3萬台。

毗鄰的俄羅斯遠東地區土地遼闊富饒，耕地280萬公頃，農機需求量大，對俄開展農機貿易合作空間廣闊。俄羅斯幅員遼闊、氣候適宜、地勢平坦、土質肥沃，非常適合於機械化作業。為進一步推動農機化發展，俄政府將在2012年至2014年期間撥款35億盧布，實施農機具以舊換新計劃。同時，俄羅斯政府還採取了購買農機具貸款補貼、俄羅斯農機銀行被授權對購買國外機械設備進行貸款等一系列鼓勵農機消費的措施，俄羅斯農機市場的發展極具潛力。中國農機具與其他國家生產的農機具相比，同等價格下性能最優、價格適中，雙方開展貿易合作的空間很大。每年到佳木斯市來買農機具的客商越來越多，對俄農機貿易逐年升溫，農業機械將逐步成為該市對俄出口的主打產品之一。



■建設美麗宜居、生態環境良好的城市。

建中國最大農機產業化中心

東北亞最大農機城落戶

目前東北亞最大的農機城——由天潤國際控股集團投資15億元興建的佳木斯天潤國際農機具交易博覽中心已建成主體建設並投入使用。據公司負責人介紹，該中心佔地面積68萬平方米，規劃建設6個功能區，中心內設有工商、稅務、農機具檢測等行政一站式服務，賓館、餐飲、住宿等配套服務齊全，並配有銀行、小額貸款公司、擔保公司等多種金融服務功能，為區內企業提供全方位的資金支持，形成以農機具為主、金融服務為依

托的多功能產業園區。中心建成後，力爭在五年內培育成為全國規模最大、功能最全的農機具集散、交易、展示平台，對佳木斯市由農業大市向農機大市轉變、打造「中國農機城」具有很強的牽動作用。天潤國際控股集團董事局主席孫璋表示，天潤農機城將開拓「農業產業金融服務」的混業經營模式，農民可以在這裡通過糧食抵押等方式，先使用農機，後付款，成為真正為農民服務的中國農機第一城。建成後將有效地打通中、俄、日、韓等國農機貿易的綠色通道，使廣大農民受惠。

■建設中的天潤農機城主體展覽中心



「中國農機谷」日趨成熟

江蘇常發集團董事長黃小平無論如何也沒想到，他與佳木斯市簽訂常發佳聯項目合同時，還只是規劃在一張圖紙上的「佳木斯農機產業園」，不到一年時間裡，竟然魔術般的在一片荒地上迅速崛起。園區相關配套設施完善，為企業如期開工生產奠定了基礎。

佳木斯現代農業裝備產業園位於佳木斯高新技術產業開發區內，總規劃面積800公頃，是集研發、製造、配套、檢測、銷售、倉儲、物流、培訓、會展、服務於一體的新型農機裝備製造產業園區。到2015年，計劃投資71.6億元，重點發展大型收穫機械、動力機械、大型農機具、農副產品加工機械、工程機械和農機配套產業，建成全國門類最全的農業裝備製造基地；全國最全的農具研發中心和製造基地；全國最優的農機技術服務中心；全國收穫機械設備檢測中心；中俄農機展洽中心。園區企業銷售收入達到150億元，建成「中國農機谷」。目前，園區總體項目已達到35個。農機產業園被列為全省重點特色產業園區，是黑龍江省兩大重點農機園之一。

同時，園區計劃在「十二五」、「十三五」期間投入110億元用於基礎設施建設，吸引產業項目投資320億元，建設六大基地：農業機械生產基地、工程機械生產基地、通用機械生產基地、專用機械生產基地、輕工機械生產基地、機電配套生產基地，成立一個農機大市場，構建一個服務中心，打開整機銷售、模具與配件批發、農機科博、展洽服務的市場空間，提升農機技術合作中心、鑒定檢測中心、農機CBD中心的配套規模。園區企業總體銷售額預計達到650億元。

中俄農機展 聚「世界目光」

自2010年起，佳木斯已連續成功舉辦了三屆中俄（佳木斯）農機展洽會。作為推動農機城發展的重要載體，三屆展會，一年一個新高度，提升規模和水平，向「區域領先、國內一流、國際知名」的國際化農機盛會的目標不斷邁進。中俄（佳木斯）農機產品展銷洽談會的蓬勃發展是打造中國農機城的重要標誌。

展會的主辦方由最初的3家，增加到6家。展區也從最初的設在馬路上移入現代化專業展館。在展會內容上，由最初的宣傳推介、產品展覽、項目合作，逐步向農機製造產業技術創新、新產品開發、農機市場建設、對接「三農」等深層次領域拓展。中俄農機展已成為中俄兩國間最大的國際性農機展會，並被列入中俄兩國總理定期會晤的重要內容，上升為國家經貿戰略層面。

第三屆中俄（佳木斯）農機產品展銷洽談會取得了豐碩成果，參加此次展會的有福田雷沃、中國一拖、山東五征集團、天津一汽、約翰迪爾等國內前50強企業及其他農機企業共計354家，有來自國內外25個省區的中外客商、農機生產企業、參展商、經銷商、農機合作社及有關人士5萬多人參加了展會，累計簽訂農機貿易與項目合同98項，總簽約金額達11.5億美元。展會現場就銷售農機金額近9000萬元人民幣。